



太原市教育局

## 在傅山学校主办非遗进校园活动



为了继承和弘扬中华优秀传统文化,拓宽学生文化视野,领略中国传统文化的魅力,近日,由太原市教育局主办、山西工美传统文化艺术有限公司承办的“太原市2023年优秀传统文化进校园‘双百工程’”非物质文化遗产走进校园活动在尖草坪区傅山学校举行,为孩子们带来了一场别开生面的艺术盛宴。

此次非遗表演活动可谓是

项目繁多,有变脸、水袖、美猴王等,表演人员更是群英荟萃,群贤毕集,有剪纸表演艺术家——王振华先生、面塑表演艺术家——张桂英女士、木版年画表演艺术家——吴百锁先生、葫芦烙画表演艺术家——韩霞女士、糖画表演艺术家——王甫先生,他们一起为老师和学生们带来了一场精彩绝伦的艺术展示。

表演一开始,表演者就以精

彩的变脸艺术点燃了现场的气氛。变脸是川剧艺术中塑造人物的一种特技,表演者在展示变脸的同时,还不断与台下学生互动,赢得了在场师生的阵阵掌声。

除变脸外,水袖选段也给大家留下了深刻的印象。古有“长袖善舞”之说,戏曲服装中的蟒袍、官衣、褶子、帔等多在袖口上缝有一段白绸,称水袖,水袖功也是中国戏曲表演基本功之一,其独特的表现形式,体现了中国古典舞独特的气质和韵味。表演的小姐姐在一翻一抖,一抛一收之间,尽显深厚功力。

在互动环节,表演者还向学生们介绍了戏剧中的生、旦、净、末、丑等人物角色,让孩子们学习兴趣高涨!

之后表演的是《美猴王》选段,美猴王在铿锵的锣鼓声中身着精美戏服华丽出场,把整台节目带入高潮。

美猴王生动的演绎让孩子

们激动万分,诙谐幽默的互动让现场气氛带至高潮!

节目表演完之后,学生们开始了非遗文化的参观,孩子们排着队,兴致勃勃地欣赏着,还有些孩子直接参与到其中,收获了珍贵的礼物,个个洋溢着笑容,大家也表示会珍惜非物质文化遗产,有机会也可以去学习,发扬中国的传统文化!

此次非物质文化遗产走进校园活动是培育和弘扬社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化的具体体现。各位艺术家们通过听、看、做、讲,将最全面的非物质文化遗产知识传播给学生,在丰富学校课堂内容的同时,也使民族传统文化的影响力不断扩大,非物质文化遗产保护传承后继有人。保护非物质文化遗产,传承民族文化基因,守望精神家园,是我们共同的责任。

(本报记者 闫珊 通讯员 郭雅君)

## 太原市杏花岭区小东门小学举办“学习党的二十大精神 争做好队员”一年级入队仪式

为深入贯彻落实《关于构建阶梯式成长激励体系增强少先队员光荣感的指导意见》《山西省少先队分批入队指导意见(暂行)》的要求,推进落实“分批入队”工作,太原市杏花岭区小东门小学于5月24日下午,举办了“学习党的二十大精神,争做好队员”一年级入队仪式。

此次第一批入队的新队员,利用班会课开展“六知、六会”队前教育,大队部对每位学生进行少先队基本知识、礼仪规范等方面考核以及班主任结合班级综合表现考核,三大块汇总分数由高到低选拔出的优秀队员。通过此次考核,一年级学生进一步巩固了少先队知识,用《小学生守则》更加严格地要求自己,深刻感受到“入队光荣”的真正含义。

雄壮激昂的出旗曲中,少先队旗手与护旗手们迈着整齐的步伐,在全体队员致以崇高的少先队队礼的注目下走进会场。

在火红的队旗下,在星星火炬的指引下,队员们高唱《中国少年先锋队队歌》,唱出了即将成为一名光荣的少先队员并为誓言奋斗终身的雄心壮志。

大队辅导员董慧芬老师宣读组建一年级少先队组织的决定,大队长范嵘榕宣读了42名新队员名单。

六年级的优秀少先队员们为一年级新队员佩戴上鲜艳的红领巾,新队员们随后回礼。这鲜艳的红领巾传承着少先队精神,传承着学校精神,星星火炬代代相传。佩戴上鲜艳的红领巾,少先队员们将铭记队训、遵循队章,努力学先锋、做先锋,传承红色基因,让胸前的领巾红得更加鲜艳。

随后大队长范嵘榕带领新队员们宣誓,大队旗手和显廷为新建中队授中队旗,大队辅导员老师宣布聘任新成立中队辅导员的决定。

一四中队郝洛瑶作为新队员代表发言,她代表一年级全体新队员庄严承诺,一定刻苦学习知识,坚定理想信念,锻炼强健体魄,修身立德,志存高远,做品性纯良,善思好问,体魄健悦,做新时代合格的接班人。

新时代的号角已经吹响,新时代的少年已经启航,该校希望他们,“从小学习做人,从小学习立志,从小学习创造”,时刻准备着,为共产主义事业而奋斗。

(本报记者 郝艳 通讯员 董慧芬)



## 永和县教育科技局局长王琪一行赴榆次一中参观交流

为深入贯彻学习党的二十大精神及历届会议精神,全面落实教育大会精神,坚持教育优先发展,办好人民满意教育,进一步推动永和县课堂教学改革,全面提升教育教学质量,近日,永和县教育科技局局长王琪率教育系统校长一行到榆次一中参观交流,与该校领导就办学情况、发展理念、名师工作室构建等工作进行经验交流。

永和县长一行参观了榆次一中实验中心、心理中心、科技楼、艺术楼等地,了解该校办学条件及办学环境。

考察团一行对学校的科技教育赞不绝口,对该校重视培养学生课外实践能力的理念表示肯定,对学校举办的各种开发学生创造能力的学科活动表示认同。

在艺术楼一楼会议室,校长董健、老师柳艳凤和李金虎



分别就自己名师工作室的建设情况向考察团进行介绍和交流。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。董校长强调,要成为一位名师,要增进基本技能,提高专业素养,拓展研究领域,创

新研究内容,借助多元资源,强化专业研修。

永和县教育系统领导一行对该校先进的办学理念、鲜明的办学特色、出色的名师工作室建设给予极大的肯定与赞扬,并表示以后一定要强化交流学习。交

流促前进,名校共成长,榆次一中始终秉持着开放多元、携手共进的办学理念,积极与教育界同仁、专家们交流互助,一起共建更美好的校园!

(本报记者 黄晶 张丹丹、通讯员 刘宇)

太原市小店区北营小学六年级学生

## 在清徐县尧城机场开展航空科普实践研学活动

青少年是祖国的未来和希望,为深入贯彻落实习总书记不忘初心,牢记使命,激发全民尤其是青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大力量的重要指示精神,5月23日,太原市小店区北营

小学组织六年级学生前往清徐县尧城机场进行航空科普实践研学活动。

此次研学活动,通过了解航空知识、认识和对比不同国家的飞机及其用途,激发了学生的爱国主义热情。航模的制作,培养了学生动手制作到

不断修改和完善的创造精神,使学生体验到了航模在空中飞行的快乐。活动最后,学生们通过进行“阻力伞赛跑”的素质拓展活动,体验跳伞运动员平日的基础训练。

此次研学活动,学生们既收获了知识,喜悦,又认识了

浩瀚无边的航空知识,丰富拓展了知识面,在他们小小的心中植入飞行梦想的树苗。相信学生们在今后人生的每一段研学之路上,都能充满干劲和希望,不忘初心,砥砺前行!

(本报记者 张丽)